

**Оценка состояния современной модели становления рыночной экономики в
Республике Таджикистан**

Научный руководитель – Давлятов Абдурашид Джабарович

Джалолов Шахбоз Миралиевич

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе
Душанбе, Душанбе, Таджикистан
E-mail: shahbozdshalolov@gmail.com

После распада СССР, и приобретением независимости Республика Таджикистан столкнулась с новыми реалиями, когда в результате глубокого трансформационного спада, она заметно отстала от многих стран постсоветского пространства, так и от других передовых стран. Достижение политической независимости не означает независимость экономической. В этих условиях, Таджикистан выбрал путь к рыночной экономике.

Необходимо отметить, что рыночные преобразования были поддержаны в обществе, так как это воспринималось как возвращение к первоначальным традициям. «В Средней Азии, рыночные отношения, в отличие от остального Союза, никогда по-настоящему не подавлялись. Таджики, отрабатывая «барщину» в колхозах и совхозах, жили товарным частным хозяйством: огородами и кустарными промыслами, продукция которых всегда имела спрос в силу специфики бытовых привычек и вкусов населения» [3].

В Таджикистане предпринимались новые подходы и радикальные перемены в экономической политике, базирующейся на философии рыночных отношений и опыте развития стран с рыночной экономикой для нормализации функционирования отечественной экономики. С учетом сложившейся структуры экономики страны, национальных традиций и культуры в Таджикистане приняли собственную модель перехода к рыночной экономике.

Аграрно-промышленной экономике РТ свойствен рост национального хозяйства с большей ориентацией на добывающий сектор экономики, так как свыше 3/4 изготавливаемой продукции являются сырье и промежуточные продукты, и даже внутренний рынок заполнен в основном импортными товарами. Однако торговля сырьём ещё ни одну страну мира не превратила в технологически развитую.

Существует такой парадокс в экономике называемое «ресурсное проклятие», сущность которого состоит в том, что страны, владеющие огромным количеством естественных ресурсов, развиваются медлительнее менее снабженных стран. Таджикистану тоже грозит такая опасность, если мы своевременно не примем меры по преодолению технологической, институциональной и макроэкономической отсталости и по улучшению экономической политики государства.

В структуре экономики Таджикистана практически отсутствует тяжёлая промышленность, но имеются большие гидроресурсы, которые пользуются спросом на мировом рынке, что, безусловно, может поддерживать уровень национального производства страны. Таджикистан имеет потенциальный запас гидроресурсов равный 527 млрд. кВт/ч в год (8 место в мире), из которых реализуется лишь 12,5% от его общего объема.

В Республике Таджикистан, в качестве основной модели была продекларирована социально-ориентированная модель рыночной экономики. Но таковой она может быть, если будут созданы все условия для бизнес-ориентированной экономики. «Чтобы поделить экономический пирог, нужно сначала его создать».

Развивающаяся экономика Таджикистана многими нитями связана с мировой экономикой, и наряду со всеми, переживает последствия мирового финансового и экономического кризиса. В 2016 году переменчивая экономическая и финансовая ситуация в мире,

продолжающийся, неустойчивый финансово-экономический рост в определенных государствах мира, а также экономические санкции в отношении ключевой страны и торгового партнера - России, курсовые колебания и падение цен на продукцию и сырьевые материалы на глобальных рынках, оказали отрицательное влияние на экономику развивающихся государств, в том числе на экономику Таджикистана [8].

В рамках данной работы рассмотрены особенности становления и развития рыночной экономики в Республике Таджикистан и предложены пути по совершенствованию современной модели.

Источники и литература

- 1) Агапова, Т.А. Макроэкономика: Учебник / Т.А. Агапова, С.Ф. Серегина. – М.: МФ-ПУ Синергия, 2013. – 560 с.
- 2) Бойматова Д.П. Конституционно-правовые основы формирования рыночной экономики в Республике Таджикистан // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия гуманитарных наук. - № 2 (58) / 2014. – с. 32 – 38.
- 3) Зоидов К.Х. Экономическое развитие республики Таджикистан: выбор модели // Проблемы прогнозирования. - № 1 / 2012. – с. 112- 122.
- 4) Зоидов К.Х., Зоидов З.К. Ретроспективный анализ и прогнозирование циклических колебаний макроэкономической динамики Республики Таджикистан на основе эконометрических методов. М.: ЦЭМИ РАН, 2012. 341 с.
- 5) Нуреев Р.М. Экономика развития: модели становления рыночной экономики – М.: Норма : ИНФРА-М, 2015, - 640 с.
- 6) Аникеев А.Б. Рыночная экономика. Плюсы и минусы рынка — [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: <http://www.proza.ru/2015/12/09/1318>
- 7) Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан // [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: <http://www.stat.tj>
- 8) Прогноз основных направлений денежно-кредитной политики Республики Таджикистан на 2017 год // [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: http://www.nbt.tj/upload/iblock/279/durnamo_2017%20_ru.pdf